

Правовые идеи казахских просветителей Абая Кунанбаева и Шокана Уалиханова:

современные подходы

Выполнили Ертай А., Чередниченко А, студенты 1 курса, Кокшетауский университет им. Ш. Уалиханова
Научный руководитель: лектора кафедры права, м.ю.н. Сейтенова С.Ж.

Актуальность исследования обусловлена необходимостью обращения к правовым идеям выдающихся деятелей казахской культуры для оценки современных глобализационных процессов

Цель работы:

Исследовать вклад А. Кунанбаева и Ш.Уалиханова в развитие правовой системы Казахстана

Задачи исследования:

1. Изучить правовые взгляды А. Кунанбаева и Ш. Уалиханова
2. Изучить вклад просветителей в изучении обычаев и прецедентного права казахов (суда биев)
3. Определить влияние правовых взглядов А. Кунанбаева и Ш. Уалиханова на евразийскую культуру

Объект исследования:

Правовые идеи казахских просветителей

Предмет исследования:

Взгляды просветителей о внедрении российской правовой системы в казахских землях

Источники исследования:

Труды А. Кунанбаева и Ш. Уалиханова
Научная литература
НПА

Методы исследования:

Анализ, систематизация, сравнительный подход, историко-правовой подход



Абай (Ибраһим) Кунанбаев (1845-1904 г.г) – величайший поэт, мыслитель и общественный деятель, автор «Чарского положения» (1885г.), Слов назидания (1890 -1898 г.г.)

После присоединения казахских земель в состав Российской империи в XIX в., необходимо было, по мнению Абая и Ш.Уалиханова, сдвинуть общественное сознание в сторону эволюции, что было возможно через просвещение, науку, и с учетом геополитических условий, осуществить это через русский язык и русскую культуру.

Также Абай и Ш. Уалиханов, обосновывали необходимость учета, при проведении реформ, особенностей казахской культуры.

Философия евразийства – это мировоззрение, основанное на идее, что Евразия является самостоятельным историческим и экономическим пространством между Европой и Азией, отличающимся своей самобытностью и сочетающим в себе разные языки, обычаи, традиции, конфессии. Абай и Ш.Уалиханов в своих трудах внесли большой вклад в становление философии евразийства.



Шокан Уалиханов (1835 -1865 г.г.) - выдающийся ученый - энциклопедист, этнограф, географ, просветитель, автор «Записки о судебной реформе» (1864 г.)

Одной из сложностей внедрения российской системы судов, Ш. Уалиханов считал незнание казахским народом русских законов и русского языка, а это противоречит принципам судопроизводства.

В труде «Записка о судебной реформе» он проводит сравнение между судом биев и мировым судом, проектированным для российских губерний: мировой суд бюрократизированный, в то же время, бии избираются народом, суды биев публичны. Он призывал сохранить суд биев в степи.

А.Кунанбаев в своих трудах («Словах назидания» и др.) резко критиковал человеческие пороки, ханжество, невежество, поведение местной знати, добивавшееся государственных должностей путем обмана, подкупа.

Современные методы государственной политики в Казахстане: отбор государственных служащих по принципу меритократии, «слушающее государство», оценка личности человека по уровню образованности, культуры, социальная ответственность, основаны, в том числе, на взглядах Абая



Памятники Абаю Кунанбаеву и Ш.Уалиханову в разных городах и странах мира

В 1885 году на съезде казахских биев был принят правовой документ «Чарское положение», автором которого был Абай. Это свод правил, синтезировавший в себе обычное право казахов, прецедентное право биев и российские законы. Важно было, по мнению Абая, учитывать религиозные чувства казахов. Например, в качестве доказательств, наряду со свидетельскими показаниями, принималась и присяга, произнесенная перед Кораном в присутствии муллы.



Выводы и результаты:

Абай Кунанбаев и Шокан Уалиханов, будучи выходцами из казахского народа, признавали общность исторических судеб казахского и русского народов, сочетали в своих взглядах казахскую и европейскую культуру, стояли на стыке двух цивилизаций – тюркской и славянской.